2017年10月13日星期五 编辑 蔣立峰 电话 :87138725

改革巨擘绘宏图

(上接5版)

那是 2004 年 9 月 9 日 ,天下着蒙蒙细雨 ,原临安锁厂职工胡乐英、李欣等 4 人来到设在临安天目高级中学的领导下访接待室 , 习书记 ,我们已经连续3个月没领到基本生活费了。

习近平认真听取了他们反映的企业改制中发生的劳资纠纷问题,不时在笔记本上作记录。在征求了临安有关方面的意见后,他一字一句地告诉相关负责人:企业今后的路怎么走,市里要帮助明确方向。先要还钱,再还要菜分展。不管怎样,企业转制一定要充分考虑广大职工的利益,依法保障职工的利益,作为企业,但不能以任何名义侵犯职工的权益。他明确要求,尽快给职工发放基本生活费。

习书记说话实在,把我们心里想解决的事情,都简明扼要说出来了,他把话都说到我们心坎里了。离开接待室后,胡乐英激动地告诉同事。

除了领导下访,习近平指导创新联合接访工作制度,要求省市县三级成立接待中心,各职能部门入驻联合接待,并要有律师参与,推动修订了《浙江省信访条例》,实行双向责任追究和信访重点地区管理机制,建立了涉法信访处理和督查督办制度,有力促进了信访工作法制化、制度化、规范化。

这些标本兼治的改革举措,解决了 许多群众反映强烈的热点、难点问题, 有力巩固了党的执政基础、群众基础。 正如习近平2003年在浦江、兰溪调研 信访工作时所指出的那样,政之所废在逆民心,政之所废在逆民心,成联系 在顺民心,政之所废在逆民心,成联系 最密切、最直接、最具体的一项工作。 这项工作做得好不好,关系到巩固党的 执政基础和扩大党的群众基础人民群众 的问题,关系到党始终保持同人民群众 血肉联系这一核心问题,关系到维护改 革发展稳定大局、保证国家长治久安这 一重大问题。

改革进入深水区,必然涉及利益格局的深刻调整。在这个过程中,如何站在人民立场上把握处理涉及改革的重大问题,从人民利益出发谋划改革思路、制定改革举措,并维护社会和谐稳定,是习近平一直高度关注的问题

在2004年6月23日的省属国有企业改革座谈会上,在听取省国资委以及杭钢、物产、交通、三狮、丝绸等省属企业集团负责人的汇报后,习近平重点强调了国企改革必须做好五个坚持,其中一条就是坚持以人为本。

当时浙江省属国企改革关系到近 19万在职职工和6万离退休职工的切 身利益。为此,习近平在会上一再叮嘱 各家企业负责人:一定要充分尊重职工 的民主权利;改革方案经过职代会审 议,职工安置方案经过职代会通过;让 改革的成果惠及广大职工

对国企改革中职工群众的这份挂念,习近平一直未曾放下。11年后,2015年5月,习近平总书记考察浙江,当省领导向习总书记汇报杭钢要去产能、关停半山钢铁基地时,习总书记首先说的一句话是要把员工安置好。

当年3月,杭钢半山钢铁基地决定 关停,1.2万名员工面临分流安置。杭 钢谨记习总书记的叮嘱,为此开了57 次会议,面对面听取2000多人次意见, 最后为员工提供了12条分流安置通 渞.

许多杭钢人听到习近平总书记对 杭钢员工的关切后十分感叹: 习总书 记一听到杭钢半山基地要关停, 首先惦 记的还是职工, 真的是把我们老百姓放 在心上。

人民有所呼,改革有所应。习近平认为,要把促进社会公平正义、增进人民福祉作为一面镜子,审视各方面体制机制和政策规定,哪里有不符合促进社会公平正义的问题,哪里就需要改革;哪个领域哪个环节问题突出,哪个领域哪个环节就是改革的重点。

遵循习近平的要求 浙江在农村税费、社保、医疗、教育等事关群众切身利益领域全面深化改革 浙江率全国之先进行农村税费改革 开免征农业税的先河 在全国率先建立覆盖城乡的企业职工养老和医疗保险、被征地农民社会保障、新型农村合作医疗、城乡最低生活保障、农村五保和城镇 三无 人员集乐程险为基础、专项救助为补充、对人民种关系,对根本的新型大社保体系,对场外义务教育阶段学生免除学杂费,对困难求度子女实行课本费免收、食宿费补助 在全国率先实现真正意义上的义务教育。

让人民群众拥有更多的改革获得感,需要建设长效机制来保证。2004年,在习近平的提议并主持下,省委、省政府制定并出台《关于建立健全为民办实事长效机制的意见》,通过民情反映机制、民主决策机制、责任落实机制、投入保障机制、督查考评机制等一系列工作机制创新,大力推进为民办实事工作。

从那以后,浙江为民办实事工作进入制度化规范化轨道。自2005年以来,每年年初的浙江省 两会 都会提出本年度十个方面的为民办实事任务,年底把办理情况向社会公示。从2006年开始,浙江每年确保将新增财力的三分之二以上用于改善民生。

2007年全国 两会 期间,习近平在接受央媒采访时表示:今后,我们还要进一步探索和拓展为民办实事的领域,让人民群众在多领域、宽范围共享我省改革发展的成果。

近年来,秉持民生实事 群众提、大家定、政府办 理念 浙江着力办好一系列关系群众衣食住行、生老病死的 关键小事 :全面推行 双下沉、两提升 ,破题 看病难 ,全省87%的县市县域内就诊率超过80% ;实施刚性的 零择校 和柔性的 城乡教师交流 机制 ,推 动城乡教育资源均衡 ;关注食品安全 ,全省各地投入3亿多元 ,打造238家星级农贸市场 ,通过治水拆违、小城镇环境综合整治 ,把浙江建设成为美丽 大花园 ,在提升人民群众获得感上更进一步、更快一步。

开辟 最先一公里 更要打通 最后一公里

落实中央和省委的决策部署 既要有布置,又要有检查 形成真抓实干、令行禁止这样一个局面。

习近平

改革是前无古人的事业 必须在不

断实践中探索推进。

实践出真知。习近平说过:研究、 思考、确定全面深化改革的思路和重大 举措 必须进行全面深入的调查研究。

当年在习近平身边工作过的人经常向记者提及,深入调查研究广泛听取意见 ,是习近平在浙江推进一系列改革决策和举措中始终坚持的工作作风和方法。

牡丹花好空入目,枣花虽小结实成。在调查研究中,习近平坚持求深、求实、求细、求准、求效。他强调要尽可能多听一听基层和一线的声音 尽可能多取得第一手材料,并要及时总结经验,把基层改革创新中发现的问题、解决的方法、蕴含的规律及时形成理性认识,推动面上的制度创新。

本世纪初,随着小商品经济的持续繁荣,外来务工人员大量涌入义乌,在为义乌经济社会发展带来劳动力资源的同时,各类劳资矛盾也不断浮出水面。为了维护外来务工人员的合法权益,义乌市总工会大胆探索,创造出社会化维权的新模式。了解相关情况后,2005年习近平亲自带队到义乌调研。

让时任义乌市总工会主席陈有德印象深刻的是,正值盛夏,为了解一线工人的工作、生活环境,习近平下车间访工人,进食堂看伙食,到宿舍看住宿环境,习书记衬衣都湿透了,我们都劝他休息一下,他说只有到一线才能真正了解情况,才有发言权。陈有德回忆。

经过亲自调研,习近平对义乌市工会创新完善工会维权机制作出精辟总结:其主要的做法就是,初步建立了以依法维权为基本手段,以职工法律维权中心为基本载体,以包括外来职工在内的低收入职工群体为对象,以协商、调解、参与仲裁、提供法律援助为基本内容的维权新机制。

在习近平的关心重视下,省委在义 乌召开全省工会维权工作现场会 学习 推广义乌市工会维权经验。后来,全国 总工会也在义乌召开了全国工会维权 机制建设经验交流会。

在习近平的心中,工人、农民分量一样重。淳安县枫树岭镇下姜村是习近平在浙江的基层联系点之一。自2003年4月第一次来这里后,他就一直把这个浙西的小山村挂在心上,4次来到村里调研。在时任淳安县委书记陈新华看来,习书记的联系点实际上也是他的信息点、知情点和实验点。

习近平一直高度重视 三农 问题, 在浙江工作期间推动出台了一系列农村改革的决策、意见和制度。统筹城乡发展推进城乡一体化纲要、欠发达乡镇奔小康 百亿帮扶致富 千村示范、万村整治 工程、农村工作指导员和科技特派员制度、村级组织办公场所建设等,无不通过大量的基层调查研究,通过包括下姜村在内的基层窗口掌握了解实情,从而形成决策依据。

习近平强调 要 处理好改革 最先一公里 和 最后一公里 的关系。如果把调研决策看作是改革的 最先一公里,那么执行落实则是改革的 最后一公里。

求真务实、一抓到底 ,是浙江干部 群众对习近平抓改革的深刻印象。

一分部署 ,九分落实。习近平多次强调 ,要发扬钉钉子精神 ,切实把工

作落到实处,做出经得起实践、人民、历史检验的实绩。

习近平非常重视改革督查工作。 他强调 既要有布置 ,又要有检查。决 策只部署不检查、抓而不紧等于没抓 , 只吆喝、没督查就难以落实 。他自己 每次下去调研 ,都要深入了解各地贯彻 中央精神和省委决策的情况。

浙江省委督查室有关同志回忆,对 八八战略 平安浙江 加强党的执政 能力建设 等重大决策,习近平都要求 督查室不断开展专题督查,督促检查决 策实施的进展情况,工作还有哪些不平 衡和滞后的现象,及时发现典型、总结 经验、查找差距、鞭策后进、提出建议, 并且都要作出专题汇报。

有一次与省委督查室干部座谈时, 习近平尖锐地指出,省委作出,八八战略后,有的没有入脑入耳,我想听的内容他不汇报,他讲的情况不是我所需要的,我就点他汇报贯彻落实,八八战略的情况。为什么要这么做?因为,再好的决策部署、政策措施,如果不能得到很好的实施,最后都是空的。

改革落地补短板 ,脚踏实地抓落 实。按照习近平的要求 浙江省委不断 加强改革督查、评估、考核等工作,强化 改革责任落实,下达各项改革 任务 书 :对中央和省委已经部署的改革 ,因 地方推进力度不大影响改革带来的获 得感的项目 地方要坚决按时有序加快 进度 对改革配套环节未跟上或改革方 案顶层设计不尽完善影响改革受益度 的项目 ,省级有关部门要抓紧开展调查 研究,切实提高改革的联动协同效应; 对于部门认为改革力度很大,但群众知 晓率不高的项目 ,要一一查摆原因 ,分 析究竟是部门 花拳绣腿 搞改革 还是 地方改革落地 最后一公里 没打通 抑 或是改革宣传引导不够。省委还出台 有关意见,强调对不担当、不作为的干 部严肃执纪问责 同时实行改革容错免 责,建立鼓励创新、宽容失败、允许试 错、责任豁免的机制 ,不断激发干部改 革创新的活力。

今年召开的省第十四次党代会强调,巩固和拓展作风建设制度成果、实践成果,健全抓常抓细抓长工作机制,切实打通服务基层、服务企业、服务群众最后一公里 继续唱响创新和实干的最强音,干出改革发展的新境界。

后记

光阴荏苒。历史的时针拨回到2007年3月25日的下午,在宣布中央关于浙江省委主要领导职务变动决定的全省领导干部会议上,习近平临别赠言:现在要与同志们告别,离开浙江,留恋之情,难以言表。我在浙江学到了许多在书本上学不到的东西,学到了许多在其他地方学不到的东西,学到了许多在以往的经历中学不到的东西。

从习近平的这番话中,浙江干部群众感受到的是他对浙江这片土地的殷殷深情,是他向群众学习、向实践学习的博大胸怀和科学精神。

大道溯源,潮起钱塘。习近平在浙江全面深化改革的理论创新和实践创新,不但为浙江开辟了全面深化改革的阳关大道,更赋予浙江人民不断改革创新的无尽动力,激励浙江继续,勇立潮